

**В диссертационный совет 24.2.372.07
на базе ФГБОУ ВО
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»
г. Москва, Стремянный пер., д.36**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Турищевой Татьяны Борисовны

**«Теория и методология внутреннего контроля в автономных учреждениях»,
представленную на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности**

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика

(11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

В соответствии с действующим законодательством одним из принципов государственной политики в социальной сфере является наличие автономии юридических лиц. Под автономией прежде всего понимается независимость в управлении, которой государство наделяет некоммерческие организации для осуществления ими социальных функций и, в свою очередь, инвестируя в данную сферу, закладывает основы стабильного экономического и культурного развития общества. Автономные учреждения как один из типов государственных и муниципальных учреждений уже перестал быть экзотикой, хотя и не являются обыденностью. Однако, накопленный с 2007 года опыт позволяет полноценно осмыслить это явление государственного и муниципального управления с точки зрения не только устройства механизма, практики его использования, но и методологии внутреннего контроля.

На уровне управления внутренний контроль используется в целях эффективного управления за деятельностью автономного учреждения. Система управления автономного учреждения, обеспечивая контроль за деятельностью автономного учреждения, предусматривает самостоятельное выполнение контрольных функций, либо дает возможность делегировать контрольные функции на определенное должностное лицо или создать специальную службу внутреннего контроля.

В условиях кризиса и нестабильности экономической ситуации большинству бюджетных и автономных учреждений необходимо выдерживать определенное соотношение источников финансирования в общей их совокупности – долей бюджетного финансирования (в частности, бюджетных субсидий на выполнение государственных заданий) и доходов от внебюджетных источников.

Следует учитывать, что на финансовую устойчивость государственных учреждений влияют не только источники финансирования их деятельности, но и обеспечение их финансовой независимости, что обуславливает важность и необходимость совершенствования внутреннего контроля.

Автором грамотно и логично использован исследовательский инструментарий, построенный на историко-логическом, системном, структурно-функциональном сравнительном анализе и методах синтеза, индукции, дедукции, экстраполяции, наблюдения, конкретизации и абстрагирования.

Представленный материал автореферата подтверждает важность и необходимость развития теоретико-методологического и методического инструментария внутреннего контроля автономных учреждений, способствующего своевременному выявлению резервов, обоснованию мероприятий в части повышения эффективности источников финансового обеспечения деятельности данных учреждений и необходимости внедрения процессов внутреннего контроля за проведением финансово-хозяйственной деятельности автономных учреждений.

Цель и задачи исследования обуславливаются необходимостью развития теоретико-методологического и методического инструментария внутреннего контроля автономных учреждений, обеспечивающих своевременное выявление резервов и обоснования мероприятий в части повышения эффективности источников финансового обеспечения деятельности данных учреждений.

Объектом исследования являются современная теория, методология и практика контрольно-надзорной деятельности, осуществляемой в автономных учреждениях.

Предметом исследования выступают теоретико-методологические и организационно-методические положения построения комплексной и результативной системы внутреннего контроля в автономных учреждениях.

Теоретической и методологической основой исследования послужили экономические труды как российских, так и зарубежных авторов, раскрывающие отдельные методологические аспекты учета и контроля, вопросы контроля, внутреннего контроля, управленческого учета, государственного финансового контроля, бухгалтерского (бюджетного) учета.

Научная новизна исследования не вызывает сомнения и подтверждает необходимость разработки концепции совершенствования системы внутреннего контроля автономных учреждений на основе развития теоретико-методологического и методического инструментария внутреннего контроля, актуальных и востребованных на сегодня.

Несмотря на глубину проведенного исследования, актуальность затронутой проблематики следует обратить внимание на недостаточность, на наш взгляд,

раскрытия вопросов, связанных с совершенствованием нормативно-правового регулирования в части внутреннего контроля в автономных учреждениях.

Также дополнения требует алгоритм оценки вероятности возникновения риска на основе анализа соответствующей информации.

Несмотря на отмеченные замечания, диссертация Турищевой Татьяны Борисовны представляет законченное, обоснованное, решающее поставленные задачи исследование. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Диссертационная работа Турищевой Татьяны Борисовны является законченным научным исследованием, выполненном на высоком уровне, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор, Турищева Татьяна Борисовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Банк Сергей Валерьевич
Доктор экономических наук (08.00.12), профессор.
Заведующий кафедрой
финансового учета и контроля
ФГБОУ ВО «Всероссийский
техно

«30» ян

Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего
образования «Всероссийский институт статистики»
Адрес: Москва, пр. Вернадского, дом 78
Телефон: 8 (495) 681-73-33
e-mail: ba

разоват
ческий университет»
ва, пр. Вернадского, дом 78

①
△

С. В. Завершено.

директора ИКБ ИТУ МВР
Соколов В.В. |